



# 白天上班晚上学艺

下班之后做些什么?找饭搭子、球搭子、酒搭子,不如去夜校找找“学搭子”……目前,白天上班、晚上上课,已悄然成为呼和浩特当代年轻人钟爱的生活方式。聚焦自我成长的他们,正在充分利用夜校资源,学习技能、发掘兴趣爱好,让“学无止境”成为新的人生目标。

## 自我成长课程受欢迎

从2023年年底,呼和浩特市各类夜校如雨后春笋般冒了出来,课程五花八门,吸引大量市民报名,大家利用夜晚时间充电学习,成为一种新的生活方式。

从马头琴、呼麦、架子鼓到非遗掐丝珐琅艺术,从搏击、羽毛球、游泳到中医养生、易经、小儿推拿,从视频剪辑、美甲、理发到口才、法律维权课堂,夜校的课程设置堪称包罗万象,各行各业的知识浓缩到12节课内,为探索兴趣爱好的市民们打开一扇扇大门。

“我是一个I人(意为偏内向),就报名参加了口才和搏击课,希望‘套公式’学会表达、沟通,在社交场合不露怯,并通过搏击课这种对抗性运动,找回自己的力量感,增强攻击性和气场。”哈啰湃夜校学生陈莹向记者讲述自己选择夜校的原因。

记者调查采访发现,夜校一般价位在12节课500元左右,多采取“报满开课”,团购课程带来亲民价,吸引不少市民纷纷报名,其中,乐器、口才、视频剪辑、舞蹈等项目报名人数相对火爆,大家试图通过夜校学习,提升专业技能、整体形

象气质的需求呼之欲出。

## 夜校也有社交属性

记者在采访中注意到,报名夜校课程的市民,多为二三十岁的青年人,兴趣相投的他们,在课程中与同学们成为朋友,为夜校学习注入社交属性。

“大家在老师的带领下进行自我介绍,每周一次的见面,都能加深彼此了解,产生同学情谊。”市民王丽娜对记者说,大家来自各行各业,又没有利益相关,在课堂上往往能畅所欲言,分享不同的经历,自己的社交圈明显扩大了,是很不错的交友方式。

“能选择同一课程,说明我们的内心诉求可能是比较接近的,更加志同道合一些。”上夜校的张宇也表示,通过课程认识了很多朋友,生活更丰富了。

## 学生年龄改变 老师也在适应

记者了解到,呼和浩特的夜校经济多依托原有的艺术类、体育类等各类培训机构,学生来源多为小孩、老人,如今大量年轻学生的加入,也给夜校老师带来冲击和挑战。

“孩子的想法比较单纯,老师教什么孩子们就学什么,老年人上课主要是享受生活,不在意课程进度,喜欢认真做笔记,与老师互动,青年人则有很多自己的主见和想法,需要老师去理解、贯彻。”哈啰湃青年夜校口才课老师高富民向记者介绍,在青年夜校上课,学生

# 夜校成年轻人新潮流

都是有一定社会阅历的成年人,老师面对的挑战很大。

对此,青年夜校搏击课的郭国旗老师也深有体会,他告诉记者,孩子们上课非常单纯,老师安排一个动作,孩子会服从指令,在规定时间认真练习,再苦再累也会坚持到底,成年人则会跟老师“讨价还价”,练累了就掏出手机自我休息,跟孩子们的上课态度截然不同。

“我们在上课时除了学习,更会直观地判断老师讲得好不好,教的是不是我们想要掌握的内容,并就此与老师沟通,探讨课程方向。”夜校学生陈雨晴说,自己报了口才课,她把跟老师博弈课程方向的对话,视为口才课的实践。

## 部分课堂学生越来越少

“老师,这周我有事,请假”“老师,出差了,请假”……这样的对话时常发生在夜校课程群内,比起开课时的高朋满座,缺席的学生越来越多。

记者注意到,学生们大部分是上班族,即使夜校时间安排在19时30分以后,不少学生依然无法做到每周准时到场。

此外,不少学生报名时图新鲜,后续新鲜感褪去,不想坚持,念在课程费不贵,便主动放弃后续课程。

“报名之初,是想着利用夜晚时间增进一下技能,但是12节课跨度太长,需要3个月,上班的人很难保证每周都能赴约,谁家还没有点事。”家住新城区万达社区的刘丽玲对记者说,希望夜校推

出“次卡”“通卡”,不限定具体课程,学生可以包年、包月进行灵活体验。

对此,记者采访了呼和浩特市一家青年夜校的负责人,她说,大多数课程都是有进度安排的,中途插班恐怕教学效果不佳,如果市民想体验课程,可以购买单节试听课,然后决定要不要购买全部课程,同时因为单节课折合下仅41元,如果学生因为个人情况错过课程,机构是不予退费的。

## 官方夜校也在兴起

除了收费夜校,不少公益机构、企业也瞄准夜晚黄金时间,推出公益课程,免费为市民、员工进行充电。

呼和浩特市美术馆9月下旬举办第十期书画普及公益培训班,开设书法班、中国画班、油画班,课程为36个学时,完全公益免费,不同于其他工作日时段的公益培训,此次上课时间还增设周三夜晚和周末,方便不同年龄段的市民走进公益课堂。

在鄂尔多斯市东胜区,由共青团组织的免费青年夜校也在火热开课中,陶艺、非遗螺钿、马头琴等多种类课程,为年轻人打造活力四射的“青春充电站”。

内蒙古交通集团也举办了英语夜校培训班,从内蒙古大学聘请老师开展商务英语教学,旨在提升员工拓展海外市场方面的基本能力和综合素养。

**文·摄影/草原云·北方新报记者 郝儒冰**